

今日 8 版 第 261 期 总第 9932 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2020 年 11 月 13 日 星期五 庚子年 九月二十八

### 新闻简讯 | News bulletin

#### 我国知识产权运用能力持续增强

国家知识产权局局长申长雨 11 日在第十二届中国国际专利技术与产品交易会开幕式上表示,我国围绕知识产权运用统筹推进机制、建平台、促产业各项工作,知识产权运用能力不断增强,效益加速显现。今年前 10 个月,全国专利商标质押融资总额达到 1664 亿元,同比增长 35%,全年有望突破 2000 亿元。1 至 8 月,知识产权使用费进出口额达到 291.3 亿美元,同比增长 4.2%,其中出口 55.8 亿美元,同比增长 26.4%。与此同时,我国大力培育知识产权密集型产业,推动产业升级。  
(张泉 郭翔)

#### 外资在安徽高技术产业增资扩产

记者从安徽省商务厅获悉,今年以来,外商聚焦高技术产业,在安徽开启增资扩产的“加速度”模式,今年前三季度,安徽省实际利用外资 146 亿美元。其中,新设高技术产业外资项目 84 个,同比增长高达 33.3%。据美国康宁公司环境科技部中国区总经理马俊涛介绍,10 月底,美国康宁公司总投资约 3.22 亿美元的先进蜂窝陶瓷载体和陶瓷颗粒过滤器项目落地合肥,该项目生产重型车辆排放控制产品,可以进一步减少重型车辆排放的氮氧化物和颗粒物。在优良营商环境和高技术产业市场前景的吸引下,美国康宁公司、德国大众汽车集团、德国大陆集团等国际头部企业持续加大对安徽的投资。记者从安徽省经信厅了解到,美国康宁公司已连续在安徽投资近 10 个项目,总投资约 35 亿美元。  
(董雪)

#### 山东:今年前三季度为企业减免社保费 597.1 亿元

记者从山东省人力资源和社会保障厅获悉,在常态化疫情防控下,山东打出一套防疫情、强应急、保复工、助企业、惠民生的“组合拳”。前三季度,山东实现城镇新增就业 93.9 万人,共为企业减免社保费 597.1 亿元。据山东省人力资源和社会保障厅介绍,今年以来,山东全面强化稳就业举措,出台稳就业 24 条、保居民就业 34 条、支持多渠道灵活就业 20 条等政策措施。前三季度,山东城镇新增就业人数已完成年度目标的 93.9%。尤其是在保持重点群体就业方面,山东不断创新政策措施,拓宽就业渠道。在为企业减负方面,山东加大社保费用减免力度。截至 2020 年 9 月底,共为 64.6 万户企业减免社保费 597.1 亿元。  
(邵鲁文)

#### 国务院决定在浦东新区开展市场准入“一业一证”试点

着眼进一步激发市场主体活力、扩大消费和有效投资并举更大释放内需潜力,11 日召开的国务院常务会议决定,在浦东新区开展市场准入“一业一证”试点。会议明确,选取与人民群众生活和消费息息相关、涉及量大面广的小微企业和个体工商户的电商、建设工程施工、便利店、小餐饮、健身房、书店、电影院等 31 个行业,建立综合许可制度,将企业需要办理的多张许可证整合为一张行业综合许可证,过去由国务院部门实施的 25 项许可等事项改为委托浦东新区受理和发证,实现市场主体“一证准营”、全国范围有效。  
(申铖 何欣荣)

广告

茅台醇  
东方雅韵 珍惜之酿  
400-834-9998  
地址:贵州省仁怀市五渡北路  
贵州茅台酒厂集团技术开发公司  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



## 传递榜样力量 厚植工匠文化

——皖北煤电集团公司第十届“感动皖北”首场先进事迹报告会侧记

◆ ◆ ◆ P2

## 西北油田雅克拉采气厂创新安全管理,实施“三维”视角实现 360 度安全全管控 “表彰榜”上有奖励 “曝光台”前受教育



●通过智能电子眼的“现场沟通+远程监控”功能,实现风险辨识全面覆盖、重大风险受控可控。兰林/摄

### ■ 单旭泽

11 月 8 日早上,西北油田雅克拉采气厂办公楼两边的“先模表彰榜”上,安全监督李自强榜上有名:他因安全工作出色,安全积分最高,被评为三季度“安全明星”。

为进一步激发员工履行安全职责的主动性,雅克拉采气厂在管理上实施 HSE 正向激励“激发职工主动查找隐患,通过‘督查曝光台’建立安全考核硬杠杠,在技术上建立安全智能“电子眼”管控,这“三维”视角实现安全管

理 360 度全管控,确保奖惩到位、兑现及时,最大限度激发干部员工安全攻坚创效的积极性。

该厂的激励积分范围涵盖自控系统、安全防护、三违现象、直接作业、环境保护、安全保卫等 24 类 199 项。还将安全生产合理化建议、小改小革、经营管理建议和各类比武、创新中所取得的成绩,均纳入到 HSE 积分激励中。

职工针对生产工艺、技术、QHSE 管理提出

的合理化建议、技术革新、论文发表等,积极主

动深入现场查找、处理或上报安全生产事故隐

患、事故苗头,制止或举报发现的不安全行为

等,可获得“HSE 积分”奖励,以查—改—奖的激励方式,消减基层现场隐患问题。

今年,采气厂共计 56 人取得了积分激励,累计积分 17326 分。正激励机制实施 9 年来,全厂掀起了“查找隐患、整改隐患、消除隐患”、分享安全经验的浓郁氛围,累计 7483 人次获得积分,上报各类问题 6878 项,累计兑换积分 273769 分,评比厂级安全明星 20 人次,局级安全明星 7 人次。

### “HSE 正激励” 让人争当安全主角

10 月 24 日,采气管理一区职工王玉杰用自己的安全积分在厂“安全超市”兑换了

一个蓝牙音箱,开心极了。他指着身边荣誉墙

上的“安全生产示范基层单位”奖牌,说:

“通过‘HSE 正激励’机制,每个人都是安全管理

中的主角”。

雅克拉采气厂实施安全正向激励机制,

### “督查曝光台”

#### 建立全员安全考核硬杠杠

10 月 8 日,采气厂 2020 年第 16 期“HSE 督查曝光台”在厂网站上发布,公示了三季度开展集中整治、管道腐蚀隐患排查问题 32 项,全厂 HSE 自检自查的问题 48 项,未整改完成 3 项问题。

“督查曝光台”是采气厂建立反向追责的一个考核平台。在反向追责上,雅克拉采气厂从严管理,定硬制度、下硬指标、用硬措施,将“安全里程”作为考核基层单位的硬杠杠,建立安全责任矩阵管理。通过告知书、工作联络单、隐患整改书、安全督察令、停工令 5 个环节,形成隐患整改闭环管理,实现对风险辨识、异常管控、隐患治理、事故扼制的层层把控。

“安全里程”指基层单位安全生产天数的累加,在此期间无任何伤害事故、责任事故发生,安全管理目标达标、考核合格的予以“安全里程”累加,不达标者扣除相应安全里程数。

为了让“安全里程”畅通无阻,各基层管理区干部职工都动真格、用实功。管理一区扎实做好“每周一例会、每事一教育、每天一提醒”,并创新以“讲案例、说安全”的形式,将收集的

24 个雅站案例进行现场分享,为今年夏季大型检修提高了安全保障。管理二区组织开展“查隐患、揭风险、保安全”安全竞赛,共查找并站标准化、用电用气等问题 82 项,全部整改到位。管理三区职工为了解决更换盘根时的不安全隐患,合力发明了“组合式盘根拆装工具”,不但提升了安全系数,还增效 24 万元。

HSE 监督曝光台 2010 年开始运行,10 年来共发布 322 期,累计曝光 4296 项问题。2019 年,该厂通过曝光台下发工作联络单 51 份、隐患整改通知书 26 份,问责甲方单位部门 7 家、承包商 4 家。

### “智能电子眼” 实现 360 度安全风险管控

10 月 23 日,采气油管理二区候东阳自主改造的 S45 井和 DLK12 井远传关断液控柜顺利完成,在井口出现异常情况时,中控远程立即关井,从根本上杜绝了安全隐患。

采气厂共有 240 个视频监控点,这些“智能电子眼”覆盖厂区、各管理区、稳压机房、罐区、装置区和所有的油气井,通过风险管控系统,实现数据采集、视频监控、远程控制、远程喊话、无人值守及功图页面自动录取等功能,将风险管控重心由巡检和故障处理向监控与预维护转变。同时大力实行安全风险辨识、评估,形成各级风险清单,健全分级管控机制,开展异常处置、隐患排查、现场操作、生产组织、安全监管等工作,通过远程实时云管理,实现在线指挥,高效管理。

采气厂通过智能电子眼的“现场沟通+远程监控”功能,进行安全行为观察、远程监察、视频倒查。并建立“责任矩阵问责制”,对问题从严落实当日督察问责制,严格实行“双问责”机制,对各单位、部门实行失职追责、考核硬兑现。

采气厂通过线上和线下对风险 360 度管控,实现风险辨识全面覆盖、重大风险受控可控。今年识别采气厂级风险 13 项,其中较大风险 4 项,一般风险 4 项,低风险 5 项,均得到了有效管控。

## 山能龙矿梁家煤矿

# 节约工匠“逆势破题”撬动千万利润源

### ■ 嵇维林 赵思远

面对疫情及多种复杂因素制约,上半年还是“亏损”盘子,下半年集全矿之力抓经营、强智慧,抓过程、细管控,截止到目前已完成利润 3970 万元,而且后两个半月创效、节支降本空间,还在不断延伸和拉长……”在山东能源龙矿集团梁家煤矿,经营副总宋国慧信心满满地说,经营困局倒逼企业“破译”逆势发展密码,他们矿井由规避“亏损”变成“赢利”大户,精打算细账,打响铁算盘“功不可没”。

在去年底,梁家煤矿作为龙矿本部的唯一老矿井,随着地质条件、资源储量和接续布局“码码难题”,经营困难局面已到“谷底”,煤炭销售困难,滞留商品煤达 12 万吨,而年初疫情的突然来袭,更是给企业正常生产经营,带来当头“重创”。

针对疫情影响、煤炭市场低迷及企业经

营逆势,该矿全面启动了“打算盘式”精益挖潜模式:矿井和专业充分发挥神经大脑“中枢”功能,用倒逼机制明确月度、年度创效具体工作目标,扎实推进精细化、规范化管理和精益管理,力促低成本运作、高效率运营。

矿经营室主任牟国涛说,今年他们按照材料费、维修费、电费等重点生产成本一律压缩 20% 的原则,采取暂停限额材料计划提报、专业内部调剂旧料外委变内修等手段,全矿压缩材料预算 253 万元,实际发生材料费用比平均进度,节约 130.82 万元,降幅达 6%。

“先前外委维修一个液压千斤顶得花 280 多元,现在我们自己进行维修复新,更换一个密封圈就能完成,费用才仅仅 10 块钱。”在维修用中心,支柱维修车间班长王强一边给液压千斤顶加油润滑一边说,他和工友们现在已经养成了习惯,一点一滴节约,一分一厘算账,压干成本“水分”。

而在区队、班组和车间岗位,他们则发挥出经管“大管家”末梢神经作用,既管大事,也管细节,用全面预算管理思维,为一线员工算精细账。“岗位上省下的,就是‘口袋’里赚到的。”综采队采煤工李晓这样说。

在采煤工作面,往常井下清理浮煤是既脏又累的岗位,因为没有回收任务和考核指标要求,就成了职工不起眼的浪费。而现在,采煤区队定了考核指标和报酬激励办法,清浮煤、创效益不再是难事。

“多收回一锹炭,就多份‘外快’,为企业创效益,为自己赢实惠。”综采队党支部书记王加伟说,现在职工都自主配备了笤帚和专用铁锨,精采细收、斤斤计较,每月可为矿井增加产煤量 15 吨以上,今年职工工资逆势上扬 8% 以上。

“通过市场这只‘无形之手’激活机制,我们实现了干部职工由‘分工资’为‘挣工资’,从‘不愿干’为‘争着干’的观念转变。”王加伟

深有体会地说,为成本干,为效益算,就连下清扫“浮煤”这么简单的事,也成为职工争创“效益岗”的“新宠儿”。

今年以来,该矿下水仓清挖工程、绿化带内部道路修建、主井下井人员唯一性检测装置厂房建造工程等,纷纷被基层区队和组团“工匠”竞标到手,既节省矿外委费用 20.3 万余元,又实现了职工揽活多挣钱、多干得实惠,打破了传统的“大锅饭”和平均主义。

“企业经营离不开量价本利,但最终说明创造利润的企业,才有价值;会算细账的职工,才能‘致富’。”矿长牟月波介绍,今年以来矿井智慧的破解经营降本增效难题,达到千余项,其中九成以上都由一线工匠通过课题研发、实训基地和创效工作室“抱团”解决。而矿井 1 至 10 月份经营成本,比年初预算降幅达 28%,职工整体工资平均增长幅度,8% 以上,逆势反增绘就出老矿井发展新愿景。

广告

东方雅韵 珍惜之酿  
400-834-9998  
地址:贵州省仁怀市五渡北路  
贵州茅台酒厂集团技术开发公司  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com

广告

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味

剑南红

电话: 028-83388900

四川 剑南红 酒业有限公司  
地址: 成都市科华北路 62 号力宝大厦北塔 21 楼

广告